

La Internacional Demócrata Cristiana

Por el Rev. Ricardo Fuentes Castellanos

— I —

Así como existe la llamada "IIª. Internacional Socialista", que está integrada por los distintos partidos Social Demócratas, que se proponen el establecimiento del socialismo por medio del sistema parlamentario en lo político y la "nacionalización" de los principales medios de producción, en lo económico; la Democracia Cristiana; con la única excepción de Alemania Occidental, donde ese partido representa la línea de la "economía del mercado", coincide plenamente con la Internacional marxista.

Entre la IIª. Internacional Socialista y la Internacional Demócrata Cristiana, existe una completa afinidad.

La UNICA diferencia entre el socialismo o social democracia y la democracia cristiana, está en que los primeros se acogen o se fundan en los principios materialistas de Carlos Marx, fundador de la Iª. y IIª. Internacional Socialista, juntamente con Federico Engels, mientras que los segundos alegan fundarse en supuestos principios cristianos.

Históricamente cuando como reacción al "Manifiesto Comunista", de Carlos Marx, surgió la "Unión Social" de Friburgo, Alemania, que estuvo integrada por los más destacados dirigentes del movimiento "tradicionalista" como el marqués de la Tour du Pin y Alberto de Mun, por Francia; el Barón de Vogelsang, por Alemania, el Barón de Thurn und Taxis, de Austria y otros; este movimiento fue denominado "social cristiano y encontró eco en casi todos los países europeos, incluyendo Inglaterra.

Con posterioridad a la "unión social" de Friburgo, el papa León XIII, promulgó la Enciclica RERUM NOVARUM, en la cual después de condenar y refutar las falsas doctrinas socialistas, definió ciertos principios generales de doctrina social, equidistantes del liberalismo y del marxismo, en el sentido de señalar los deberes y derechos tanto de obreros y patronos, recomendando como norma general para la solución de los problemas sociales la protección de la familia, y la práctica de la virtud cristiana de la caridad.

Algún tiempo después en Italia un católico ejemplar, que fue catedrático de la Universidad de Pisa, José Toniolo, movido por sus sentimientos cristianos y no por política, designó con el nombre de "democracia cristiana", al movimiento espiritualista de la época que trataba de cristianizar la sociedad paganzada por el liberalismo resultante de la revolución francesa.

Cuando en Francia el Marqués de la Tour du Pin, y en Alemania el Barón de Vogelsang, iniciaron el movimiento social cristiano de la "Unión de Friburgo", fueron motivados por su aversión a los principios materialistas de la revolución francesa, que destruyó el concepto solidario de la sociedad cristiana e introdujo un falso individualismo que no tomaba en cuenta los sentimientos de solidaridad cristiana. Toniolo, como la Tour du Pin, el Marqués de Vogelsang y el Marqués de Comillas, en España, deseaban un orden cristiano.

Fusas y semifusas

Por Aida de Verdi

OFTALMOLOGO

Como era oftalmólogo tenía una Casa de Puplaje, un jardín para trasplantes, y a la hora del véspero se sentaba en una butaca a contemplar el Arco Iris.

PAN

Si no hay aumento procede recordar la tesis de que no sólo de pan vive el hombre.

FIESTA

No tuvo la suerte de ser invitado a Los Planes de Renderos para celebrar el Plan de don Adán.

CURA

¿Cuyo es el nombre de aquel cura que quiso encerrar en una jaula al Ave María?

HOSTIAS

Adormilada sobre un reclinatorio opinó una beata: "Si no hay hostias diganle al padre que re-

—Favor pase a la página 9.

Hoy en la Historia

Por The Associated Press.
Hoy es martes 3 de junio, día 155 de 1980. Quedan 211 días en el año.

Acontecimientos salientes de la fecha:

1548. — Muere Fray Juan de Zumarraga, Primer Obispo de México, que hizo gran labor apostólica y humanitaria en ese país.

1553. — Abre sus puertas la Universidad de México.

1749. — Se funda la Primera Universidad Panameña, llamada: Universidad de San Javier.

1770. — Nace en Buenos Aires Manuel Belgrano, creador de la bandera argentina.

1885. — Sublevación del General Francisco Menéndez en la República de El Salvador contra

—Favor pase a la página 19.

TEMAS ECONOMICOS

Panorama de la integración

Por el doctor René Santiago Carrillo.

La unificación de las economías hacia la integración económica de Centro América y al desarrollo de los cinco países, propende a un gran objetivo: mejorar las condiciones de vida de los habitantes.

Frente a ese principio de fondo económico y social, es oportuno preguntarnos: ¿ha logrado la integración alcanzar sus objetivos fundamentales? La respuesta, obviamente, es negativa: tal vez no ha habido visión y entereza en las políticas a seguir y en la aplicación de los instrumentos económicos y legales; sin embargo, y a pesar de los obstáculos con que se ha tropezado, habrá que reconocer, que al amparo de la integración, se ha contribuido a promover nuevas explotaciones, a intensificar el intercambio comercial, a forjar mayores posibilidades de trabajo, y a elevar el ingreso nacional.

Desde el año 1961, cuando entró en vigencia el Tratado General de Integración Económica Centroamericana, hasta el de 1968, el proceso de integración se desenvuelve en ritmo de normalidad y progreso. En ese lapso, El Salvador obtiene resultados favorables en el intercambio comercial con la región, a excepción de los años 1962 y 1964; en 1967, alcanzó el saldo positivo más elevado de ese periodo, representado en 62 millones de colones, aproximadamente.

A raíz de los sucesos ampliamente conocidos del año 1969, Honduras se retira del Programa de Integración; y, a corto plazo, concerta convenios bilaterales de libre comercio con el resto de los países del área, a excepción —desde luego— con El Salvador.

Con el retiro de Honduras, la integración se divide en dos bloques: por un lado, El Salvador con Guatemala, Nicaragua y Costa Rica dentro del esquema; y, por el otro, Honduras con Guatemala, Nicaragua y Costa Rica, bajo el sistema de convenios bilaterales de libre comercio.

El año 1969 como se observa, separa dos épocas claramente definidas en la integración económica centroamericana: la de normal desenvolvimiento que termina con el surgimiento del conflicto; y la que se extiende desde ese suceso con una serie de acontecimientos hasta el momento.

En el mismo año de 1969, El Salvador obtiene 37 millones de colones; a aproximadamente, como saldo favorable en el comercio, a pesar de la pérdida de un mercado.

La década del 70 encuentra al Mercado Común dividido; y, con el decaído de los acontecimientos naturales, económicos, políticos y sociales, la integración se vuelve, evidentemente, anormal. No obstante esa situación, en 1974, El Salvador alcanza su más alto beneficio en el comercio intrazonal, en los 19 años de funcionamiento del Mercado Común, con 81 millones de colones.

Con el devenir de los sucesos, los movimientos sísmicos que se registran en 1972 ocasionan pérdidas materiales y de vidas hu-

—Favor pase a la página 9.

FRACASO COMUNISTA

Las Olimpiadas vacías de Moscú

Por Guillermo Martínez Márquez

Al concluir el plazo para la inscripción en los Juegos Olímpicos de este año en Moscú, el Comité Internacional de Lausana informa que ochenta y cinco países asistieron al evento, mientras cincuenta y ocho declinaron la invitación o no respondieron a la misma.

Simultáneamente Washington y Moscú reclamaron la victoria en el diferendo nacido del boicot propuesto por el Presidente Carter, en protesta por la invasión soviética a Afganistán. Estados Unidos informó que el número de los concurrentes sería solamente de setenta y uno, al tiempo que Moscú advertía que llegaría a unos cien.

(A las olimpiadas de México (1968), concurren 112 naciones; a la de Munich (1972), ciento veinte y dos; a la de Montreal (1976), ochenta y siete).

Para los deportistas del mundo, lo más importante en las olimpiadas no es el número de concurrentes, sino la calidad de los atletas. Los récords, las medallas de oro! Y ahora precisan, que de los cinco países que ganaron más medallas de oro, tres han anunciado que no asistirán: E.E. UU., Alemania y Japón.

(En Montreal, la Unión Soviética ganó cuarenta y siete; Alemania Oriental, cuarenta; Estados Unidos, treinta y siete; Alemania Occidental, diez y Japón, nueve).

(De las diez y nueve competencias registradas desde Atenas (1896), Estados Unidos ha triunfado en catorce, la Unión Soviética en cuatro y Alemania en una).

Desde el punto de vista de las relaciones internacionales, las competencias olímpicas han venido a dar la razón a los que hace mucho tiempo sostienen que no es posible alcanzar acuerdo alguno entre los comunistas y el resto del mundo. Si difícil resulta la firma, el cumplimiento de lo acordado es imposible. Aunque el espíritu de las olimpiadas debe obligatoriamente ceñirse al campo deportivo, Moscú no ha dejado de utilizar las competencias atléticas, para imponer su ideología, o desconocer las reglas oficiales de los eventos. Por ejemplo: el concepto de aficionado (amateurs) no le impide a Moscú pagarle a sus atletas. De lo cual se deriva que, al tiempo que Occidente no puede hacerse representar por los atletas más aptos, porque basta que se distingan para que se les contrate y pague, con lo cual quedan eliminados, en las naciones comunistas, el Estado atiende a sus atletas, les paga y advierte que el dinero que reciben no tiene la condición de un pago capitalista, sino simplemente el dinero y las atenciones necesarias para conservar sus condiciones físicas.

Las protestas contra la utilización de las competencias olímpicas como tema de propaganda ideológica o rivalidad política, han sido siempre numerosas.

Al término de su plática con Lord Killanin, Presidente del Comité Olímpico Internacional, Carter dijo que "la postura nor-

—Favor pase a la página 11.

COMENTARIO INTERNACIONAL

El tráfico de seres humanos

Por Jaime Miravittles
(Exclusivo para El Diario de Hoy)



Uno de los hechos históricos que han producido más protestas entre los sucedidos a través de los tiempos es el traslado forzoso de seres humanos arrancados de su ambiente natural y obligados a trasladarse a otros lugares en los que serían objeto de inhumana explotación. Al describir esta categoría de hombres, mujeres y niños, nos viene inevitablemente a la memoria la "caza" de negros y su envío a los Estados Unidos y Brasil especialmente. Aquel vergonzoso "negocio" ha sido condenado por todo el mundo y es de señalar que se ha tratado con mayor severidad a los que recibían la "mercancía" que aquellos que le arrancaban de su raíz y le transportaban, en condiciones dantescas, a los países "compradores".

Hago esta consideración porque fue España uno de los países que se dedicó a la "venta" y transporte de negros sin que por ello se haya sentido demasiado culpable. Lo mismo se aplica a Portugal, Gran Bretaña y otros países "negreros". Brasil y Estados Unidos fueron los dos países más interesados en aquel tráfico debido a consideraciones de tipo económico; la explotación de los campos algodoneros del Sur de los Estados Unidos y la del café en Brasil. Lo mismo

puede decirse de los negros cubanos llevados allí para el "cultivo" de las cañas de azúcar. El gran historiador brasileño, Freyre, trata el problema negro en su país con una clarividencia científica admirable. El negro esclavo era más bien tratado que el trabajador del campo "libre". El "amo" del negro le trataba lo mejor que podía para que estuviera en la plenitud de sus fuerzas físicas. Lo mismo que hacía con sus caballos de trabajo. (Al leer aquella frase me estremecí pero recordé algo semejante que ocurrió en Francia, este país tan civilizado, durante la Primera Guerra Mundial. A los campesinos que ya habían dado un hijo al Ejército, les era permitido cuando el segundo iba a ser reclutado, escoger entre él o un caballo de trabajo. Hubo muchos campesinos que se decidieron a favor del caballo: les era más indispensable que el hijo...)

Freyre atribuía aquel trato especial de que habían sido objeto los negros en su país a la fortaleza de aquella raza implantada en el Brasil y el papel predominante que juegan en los deportes atléticos. La misma observación puede hacerse en los Estados Unidos. Se nos dirá que también puede ser cierta la tesis contraria: los tratos eran tan

malos que sólo sobrevivieron los mejor dotados físicamente. Quizá las dos tesis son válidas y de ahí el fenómeno que explicaría aquel misterio...

Pero no nos alejemos del tema base de este papel: el tráfico físico o moral de grandes poblaciones. Lo hizo Rusia ante el avance de los ejércitos alemanes que la invadieron en aquel trágico verano del año 1941. Grupos masivos de ucranianos y armenios desertaban del Ejército Rojo (como hacen ahora los miembros del ejército afgano) y se "pasaban" a Alemania. Para ellos el enemigo más directo era Stalin y no comprendían que Hitler era peor. Pero lo triste de esta macabra historia es que, años después de aquella trágica aventura, miles de ucranianos y decenas de miles de armenios no han podido recuperar sus hogares natales y están condenados a morir en las tierras extrañas adonde fueron expatriados.

El muro de la vergüenza fue impuesto por la salida voluntaria de miles y miles de alemanes del Este que querían ir al oeste. Aún después de levantada aquella terrible barrera, continuaron los desesperados intentos de huir y entonces se produjo un hecho que ha sido poco comentado quizá porque ambas partes esta-

—Favor pase a la página 19.